



□ 中国妇女报全媒体记者 周丽婷  
□ 周慧玲

阳春三月，一辆“抗大”号大篷车从中国人民抗日军政大学(以下简称“抗大”)陈列馆驶出。这辆特殊的车，正在开启一趟特殊的旅程。

车上“载着”抗大陈列馆的讲解员、党校老师，她们走进校园、村庄、社区、党政机关、企业等，开展百场党史宣讲，向中国共产党成立100周年献礼。抗大陈列馆馆长杨树对中国妇女报全媒体记者说：“我们成立了火焰宣讲小分队，馆里将有6名讲解员投入到百场宣讲中，以生动、多元的形式和群众互动，一起追溯红色记忆、挖掘身边的红色故事，一起学党史、颂党恩、铭心笃行，在不同的岗位建功立业，实现人生价值。”

已经参加宣讲的陈列馆讲解员吕秀芸说：“参加百场宣讲，对于我来说是一次精神的锤炼和升华。当年抗大师生把革命理想与现实奋斗紧密联系起来，时刻准备‘学好本领，好上前线去’。如今作为新时代的青年，作为抗大精神传承人，我们要用好红色资源，讲好红色故事，传承革命薪火。”

### 新的精神地标在太行山耸立

浆水，位于太行山区。

1939年7月10日，抗大从延安出发，挺进华北敌后办学，1940年11月，迁驻河北邢台浆水镇，在此正规化办学两年零三个月。

抗日战争时期，救亡图存的进步青年从全国各地奔向抗大。因此，抗大成为闻名于世的“革命熔炉”。据史料查证，抗大培养了众多巾帼英雄：陈慕华，八路军第一位女参谋，新中国成立后任副总理，中国经济工作和妇女儿童工作的杰出领导人；丁雪松，中国第一位驻外女大使；张琴秋，中国共产党第一代女党员，新中国成立后又是第一代女部长，等等。

1995年，抗大陈列馆在河北省邢台市信都区浆水镇前南峪村奠基，1999年正式对外开放。这标志着巍巍太行又树立起一处新的精神地标。

如今，这里有一支主要由“80后”“90后”组成的“红色娘子军”宣讲队伍。

“80后”杨树，2016年到这里接任馆长。“最初我对这个岗位没什么认识，甚至觉得在山里还有些孤独。”然而，随着对抗大历史的了解，随着一次次接触抗大学员和他们的后代，不知不觉间，杨树变了，从一个“文艺女青年”变成了一个“革命女青年”。

为了让更多的人了解抗大历史，学习抗大精神，近年来，杨树克服种种困难，坚持每逢节日必发声，做到红色文化传播不断档，爱国主义教育不断线。2016年开始创办了三个文化品牌：一是将每年6月1日定为抗大建校纪念日；二是火焰音乐节，寓意让革命熔炉的火焰代代相传。每年9月举办，网络点击量达6000万；三是抗大“小长征”。面向全国招募，途径3省5市2500里，做到红色谱系的赓续，至今已举办4期，参与人数达5万人。这些人中有抗大后代、研究学者、红色文化爱好者，也有大中小学学生。

杨树介绍，抗大陈列馆接待量近百万人，没有节假日和公休日，但馆里这几十个“红色娘子军”，可以放下年幼的孩子，放下生病需要照顾的老人，坚持值好每一天班，做好每一场讲解。

大学刚毕业就分配到馆里的袁晓红曾做过《一个人》的演说。她说：“陈列馆因为人少，刚开始哪个科室都是一个人，一个人的办公室、一个人的宣教科、一个人的编辑部、一个人的基建科，但我们有

# 青春，在「抗大」闪耀

记抗大陈列馆「红色娘子军」宣讲队



抗大陈列馆讲解员在组织爱国主义社教活动。

个共同的职责，那就是抗大精神传承人。”

李青说：“陈列馆也是个熔炉，即使有一天我们中的有人离开这里，都是一簇传播抗大精神的火苗。”

杨树说：“我们作为新时代的女性，只有具备了这样的格局和思维，才能将个人理想与国家命运紧密相连。我们及我们的下一代才能有理想、有本领、有担当，国家才能有前途。”

### 抢救记忆，抢救历史

陈列馆以大量的文物、照片、图表等再现了抗大在陕北的创建与前期发展，在敌后太行的峥嵘岁月。不少曾经的抗大学员和学员后代来到这里“寻根”。看到曾经风华正茂的青年人如今已成为耄耋老人，杨树产生了让老人们口述历史，

抢救历史记忆的想法。

从2016年开始，抗大陈列馆组成精干的采访小分队，辗转北京、上海、江苏、湖北、辽宁、黑龙江等29个省份，行程数万公里，采访在世的抗大老学员及其子女亲人，采访本地的老党员、老房东，拍摄并整理了120多个小时的视频资料和近百万字的文字资料。

“95后”讲解员张丽超是土生土长的浆水姑娘，但过去她对这段历史是陌生的。

2019年4月16日，张丽超到北京拜访抗大老学员、原核工业部离休老干部、《黄河大合唱》第一次公演时合唱团成员李一非。

“98岁的老人回忆了她在抗大文工团的工作、生活，回忆了《黄河大合唱》的创作过程，情深处瘦小的

老人肃然站立，唱起了《黄河颂》《抗日军政大学校歌》等革命歌曲。我们告辞时，老人家依依不舍，还敬军礼目送。这个场景我一辈子不会忘。”张丽超说。

原汁原味的革命赞歌，动人的个人经历，让张丽超超感觉，“历史不再是悬空的、遥远的，因为有了附着，真实、鲜活起来。”

就在张丽超寻访回来之后一个半月，2019年6月1日抗大建校纪念日，李一非老人逝世。听闻这个消息，张丽超哭了，“如果我没见过她，我心里可能不会有什么感觉，但就是那一面之缘，老人像亲人一样住进了我的心里。”

“90后”蒋丽娟也寻访过抗大老学员。“每一次采访的过程，就是触摸历史的过程。”一次次寻访，让这些年轻的宣讲员，从老学员的故事中读到了信念、信仰，读到了家国情怀，读到了人生意义，蒋丽娟说，“渐渐地我们也在变化，浮躁的心开始沉静下来，对自己的这份工作产生了神圣感、自豪感。”

杨树介绍，抗大口述历史小组组建后，采访过朱德总司令儿媳赵力平、金一南教授母亲郑织文、张学思夫人谢雪萍等女学员，每次回到她们为什么要抛弃优越的生活到抗大去，老人都充满激情地说“不做亡国奴啊！”

“她们远离父母的呵护、亲人的陪伴，经受艰苦卓绝的战斗洗礼，把最美的青春奉献给中华民族伟大的解放事业。她们激情燃烧的革命情怀，感染着同样青春的我们。”杨树说，“拜访过的每一位老前辈都叮嘱我们‘要发扬抗大精神，让更多的人了解抗大历史’。这是一份沉甸甸的责任，唯有建好抗大陈列馆，让更多的人到这里聆听历史，才能告慰老前辈！”

### 红色文化，共建共享

除了前南峪村，浆水镇下辖的不少村庄都有抗大旧址。2020年邢台市信都区实施抗大红色文化共建共享工程，打造“抗大”红色旅游文化路。

2020年4月开始，杨树带领陈列馆工作人员，对前南峪等9个抗大旧址村进行史料搜集、历史复原。杨树说：“这些抗大旧址如果得不到及时挖掘、保护，将来很可能湮没在历史烟尘中。”

“90后”吕秀芸，负责当抗大女学生队驻扎的冯家沟村的历史复原。经过几个月的查询、访问，她整理出女学生队的历史沿革和队员的事迹。其中曾在此学习、生活过的女将军李贞的事迹令她感触最深，“她从一个童养媳成长为开国第一位女将军，一生艰难而传奇。去世时，遗物除了记录赫赫战功的4枚勋章外，其他的几乎没有，仅有的存款1万多元，她还一分一厘，一部分交党费，一部分捐给了北京市少年宫。将军的品德情操令我敬仰！”

一年的时间，这个计算机专业毕业的理科生，深深地迷恋上了历史，“我一有时间就泡在图书馆里查找资料，了解有关抗大的点点滴滴。”每找到一处，哪怕一小段文字，吕秀芸都像哥伦布发现新大陆一样欣喜。

“在搜寻故事中常常很感动，如果不能很好地呈现出来，感觉对不起这些革命老前辈。未来我还要下功夫，通透地了解历史，做专家型的讲解员。”吕秀芸对记者说。

如今，9个旧址村在纪念馆讲解员的指导下，修缮保护、布展，形成了3条党性教育线路，参观游览人数日益增多，老乡们也成了抗大精神的义务宣传员。

历史是最好的教科书。“抗大在这里解决了培养什么样的人，怎样培养人，为谁培养人的问题。我们要充分挖掘红色资源，将其转化为现实价值，让大家热爱家乡，为乡村振兴助力提气。”杨树说。

## 奋斗百年路 启航新征程 100

庆祝中国共产党成立100周年特别报道

# 上海曹杨新村：工人之家的摇篮



曹杨新村鸟瞰图。

□ 中国妇女报全媒体记者 丁秀伟  
□ 金霞辉

位于上海市普陀区花溪路的曹杨新村街道，有着新中国成立后的第一个工人新村曹杨新村，是上海工人之家的摇篮。

曹杨新村始建于1951年，是新中国第一个工人新村。历史记载，1951年9月，曹杨一村开始动工，次年4月全部竣工，5月验收完毕，6月迎来首批住户。整个新村共有砖木结构、立帖式二层楼房48幢，167个单元，可分配给1002户人家居住。1952年陆续入住曹杨一村1002名住户，曾居住过200多位劳动模范、先进工作者。

70年来，曹杨新村不仅为居民提供了优美舒适的居住环境，且始终秉承“借时守信、敢为人先、无私奉献、再铸辉煌”的曹杨精神，走在社区工作的前列。此外作为全国首批外事接待单位，接待了来自世界各国的首脑、政要和旅游团队。

### 家住美曹杨是一种骄傲

1951年，本着“为工人阶级解决住房难”的指导原则，上海市开始规划“工人新村”建设，新村规划时有两个最大的特点：

第一，“在步行范围内解决日常生活各种需求”，也就是现在推崇的“15分钟服务圈”，一要齐全，二要便捷。第二，新村在规划时就最大程度保留了基地范围内原有的绿化和水系。

曹杨新村是全市第一个全面绿化的新村。外观的设计则借鉴苏联农庄和上海新式里弄，红瓦白墙搭配花岗岩石路，实用美观，是当时最时髦洋气的建筑。路旁是法国梧桐，新村环浜上有一座座风格迥异的小桥，环境之优美，令人向往。为日后全国各地人民新村的建设提供了一定的借鉴。

1951年5月21日，曹杨一村正式破土动工，时任上海市市长的陈毅同志亲自选址、亲自命名。次年，大批上海先进工作者、劳动模范在此安家落户。

当时，上海市民普遍还在拎马桶、烧煤炉，曹杨一村的工人们已经用上了抽水马桶和煤气灶。不仅如此，商超菜场、医院学校、电影院大浴场等配套设施一应俱全，做到在15分钟步行范围内解决日常生活各种需求。

“红瓦白墙小楼房，我家住在美曹杨”。能够住进曹杨新村在当时意味着家中有位工人“明星”，是光荣至极，“睡觉都会笑

醒”的事情。

### 打造家门口的“四史”学堂

近70年历史的曹杨一村是第四批上海市优秀历史建筑，有着深厚的人文底蕴。半个多世纪过去了，围绕曹杨一村的环境依旧鱼跃，街边的梧桐依旧枝繁叶茂，曹杨新村的历史也一直传承着。

围绕党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的“四史”学习教育正在全市上下有序开展，曹杨新村的街道工作者也牢牢抓住新中国第一个工人新村、劳模新村的红色基因，深入挖掘区域内的红色资源，建设曹杨新村村史馆红色基地，打造家门口的“四史”学堂，在村史馆讲党课、学党史，也叙述自己特色的“曹杨故事”，让大家走出家门在曹杨社区就能接受“四史”教育，且让红色文化劳模精神得以不断传承。

### “工人精神”“劳模风范”代代传承

曹杨一村的诞生，标志着工人阶级的崛起和一个时代的荣耀。曹杨新村的规划、设计与建筑都倾注了那个时代的最先进的理念。岁月变迁，曹杨新村的建筑“年龄”虽然在不断增长，但70年来，曹杨新村始终秉承“借时守信、敢为人先、无私奉献、再铸辉煌”的曹杨精神，先后获得“全国文明单位”“中国街道之星”等殊荣，是市委、市政府命名的上海市“十面红旗”之一。

面对社会变迁和与时俱进的住房需求，曹杨新村也在不断探索着“优秀历史建筑”民生改造的创新之路。力求在保留历史建筑外观风貌、人文底蕴的同时，改善城市空间的布局，提升居民们的生活满意度。解决好老社区的可持续发展问题。让上海不仅有以弄堂为代表的海派文化，还有以工人新村为代表的工业文明和红色文化。

曹杨新村，是上海工人之家的摇篮，也是全国街道工作的典范。70年前，工人新村的建立，为这些参与新中国建设的工人们遮风挡雨，也是新中国成立后工人从此翻身做主人的历史见证。70年后，工人新村的改建，将老工人的荣光与骄傲在新时代妥帖珍存，也开启了书写新时代人民城市建设的全新蓝图。70年间这个工人新村里特有的“工人精神”“劳模风范”仍在代代传承。在这里不仅有着辉煌的过去，在现在仍是全国街道建设的光荣和骄傲。

## 百名女大学生讲述100个党史故事 续写新时代的“曹杨故事”

□ 上海理工大学产品设计系学生 陈禅

70年过去了，曹杨新村的蜕变映射着上海飞速发展的过程，如今的曹杨新村也在不断改善区域面貌和环境品质，加快建设生态文化休闲带。

走进曹杨新村，可以看到曹阳新村正对历史建筑进行旧房改造，老普陀们都熟悉的曹杨二村、八村等零星旧里，正在紧锣密鼓加紧修缮，曹杨新村在留住城市记忆的同时，还在建设独具魅力的文化艺术及商业街区，提升居民们的居住质量。

“建筑是可阅读的，街道是可漫步的”，曹杨新村的街道正日新月异地向这个目标前进，对上海这座座城市来说，“工人新村”这道独特

的文化景观也将被用心流传下去。

曹杨新村在未来发展的道路上，可以说是商办、居住、交通、教育、文化齐开花。

曹杨新村的文明和谐与曹杨新村人民幸福的生活，离不开中国共产党的领导，是一代又一代的曹杨前辈们，不畏挑战，艰苦奋斗，为我们创造了稳定的社区、让人们在其中安居乐业。

我们相信，曹杨新村可以继续关心好、照顾好社区的老年人，让他们老有所养、老有所医、老有所乐、老有所学、老有所为，安享晚年。

我们也坚信，“借时守信、敢为人先、无私奉献、再铸辉煌”的曹杨精神，也将激发居民们参与到社区建设中，让曹杨新村成为管理人人参与、成果人人共享的优良社区。



百名女大学生讲述100个党史故事

续写新时代的“曹杨故事”

子军到寨上村寻访旧址。在“小长征”活动中，抗大陈列馆“红色娘子军”宣讲队成员在寨上村寻访旧址。



women 视角

## 假期看中国

这是5月2日拍摄的浙江省杭州市余杭区径山镇的千亩缤纷花海(无人机照片)。“五一”小长假正值春夏之交，草木葱茏，万物并秀，美丽中国，尽收眼底。

新华社记者 徐昱摄

